

多地重大项目集中开工 吹响扩大有效投资“冲锋号”

【详见 02 版】

数据

98.5%

2月25日在浙江杭州召开的全国中小学校园食品安全和膳食经费管理现场推进会传出消息,自2024年“校园餐”专项整治开展以来,全国各地共投入103亿元改善学校食堂,“互联网+明厨亮灶”覆盖率已达到98.5%。教育部相关负责人表示,全国还开展学校食堂管理人员及从业人员培训433万人次,各地学校食堂保障条件和管理水平明显提升。

7.2%

据商务部消息,2024年,电商汇聚增长新动能,全年全国网上零售额增长7.2%,我国连续12年成为全球最大网络零售市场。近年来,全国组织近500场产业对接活动,培育超2000个“电商+产业带”,带动产业链协同创新;“丝路电商”拓展国际合作新空间,伙伴国增至33个,“丝路电商”合作先行区全面推进,为电商领域制度型开放提供成果支撑。

19.3万亿元

2月26日在工业和信息化部举行的2024年国家高新区发展情况新闻发布会传出消息,2024年,国家高新区主要经济指标平稳增长,韧性活力持续显现,园区生产总值19.3万亿元,同比名义增长7.6%,占全国比重为14.3%;其中,工业增加值约9.8万亿元,占全国比重为24.1%,同比名义增长5.8%。



三峡库区:早春茶开采

2月25日,茶农在秭归县茅坪镇中坝子村茶园采摘早春茶。
随着气温回升,三峡库区湖北省宜昌市秭归县

早春茶进入采摘期。近年来,当地利用三峡水库区域独特气候,立足本地优势品种,选育出特早生茶树新品种,助力农民增收致富。新华社发 王罡/摄

财政金融联动 为乡村振兴提供强大动力

2月23日,《中共中央 国务院关于进一步深化农村改革 扎实推进乡村全面振兴的意见》(以下简称《意见》)正式向社会公布,这是党的十八大以来第13个指导“三农”工作的中央一号文件。

在着力健全要素保障和优化配置体制机制方面,《意见》提出“创新乡村振兴投融资机制”。

中国商业经济学会副会长宋向清在接受采访时表示,首先,创新乡村振兴投融资机制能够为乡村振兴提供充足的资金支持,促进农村基础设施建设、产业发展和公共服务的提升,有利于推动乡村全面振兴。其次,可以引导社会资本、金融机构等多元主体参与乡村振兴,有利于优化资金配置,提高资金使用效率。最后,创新乡村振兴投融资机制还能够激发农村经济活力,支持农业新质生产力发展,推动农业现代化和农村产业升级,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,确保不发生规模性返贫致贫,确保农村地区经济社会稳定发展。

《意见》提出,优先保障农业农村领域一般公共

预算投入,强化绩效管理激励约束。加大中央预算内投资、超长期特别国债和地方政府专项债券对农业农村领域重大项目建设的支持力度。

在完善金融支农服务方式方面,《意见》提出,运用再贷款、再贴现、差别化存款准备金率等货币政策工具,推动金融机构加大对乡村振兴领域资金投放。支持金融机构发行“三农”专项金融债券。鼓励符合条件的企业发行乡村振兴债券。

据悉,作为服务“三农”的重要力量,近年来,各部门不断完善对乡村振兴的金融支持政策,比如,2024年8月份,中国人民银行、国家金融监督管理总局、中国证监会、财政部、农业农村部联合印发《关于开展学习运用“千万工程”经验 加强金融支持乡村全面振兴专项行动的通知》,加大金融支持乡村全面振兴力度。据中国人民银行发布的《2024年第四季度中国货币政策执行报告》(以下简称《报告》),2024年末,涉农贷款余额51.4万亿元,同比增长9.8%。
(韩昱)

市场信息报社
法律顾问
闫艳军 律师

18035115486

山西成诚律师事务所
山西省太原市学府街126号
汇都大厦A座18层

